

2024年7月1日

每周一出版

责任编辑:秦紫函 电话:59964339  
邮箱:qinzih@sinopec.com  
审校:张春燕 版式设计:巩宝贵

周“油”列国

油 事 精 彩

5

# 奋力开创天然气大发展新局面



涪陵页岩气田焦页11号平台钻井施工现场。向阳 摄

天然气作为碳排放强度最低的化石能源,既是化石能源“低碳化”最现实的选择,又是可再生能源最有效的补充。加大天然气增储上产力度,对保障国家能源安全、优化能源结构、实现“双碳”目标意义重大。

近年来,中国石化持续加大天然气勘探开发力度,储量保持稳步增长,老区稳产基础进一步夯实,效益建产规模持续扩大,技术不断迭代升级,实现了天然气高效增储上产。本期《能源导刊》5、6、7版推出专题报道,展示中国石化全力推进天然气增储上产、奋力开创天然气大发展新局面的生动实践,敬请关注。

阅读提示

## 新闻会客厅

石油工程技术研究院  
副总工程师、生产管理部经理  
臧艳彬石油勘探开发研究院  
专家  
陈刚

一批新成果,在旋转地质导向、特深井钻完井、长水平段“一趟钻”、175兆帕压裂装备等技术装备攻关应用上见到了好成效,为重点工程实施提供了有力支撑。

### 问:中国石化天然气勘探开发情况如何?形成了哪些关键技术?

**陈刚:**自1998年成立以来,中国石化通过理论和认识的创新突破、攻关形成勘探开发工程技术,先后发现普光、元坝、涪陵等19个大型气田,累计探明储量4.38万亿立方米,年产量由1998年的35亿立方米增长到2023年的378亿立方米。目前已建成四川盆地、鄂尔多斯盆地、塔里木盆地、松辽盆地、海域五大天然气生产基地,累计提交天然气探明储量占中国石化天然气总探明储量的92%,2023年产量占比达94%,确保了天然气储量产量快速增长。

当前,中国石化具备海相碳酸盐岩、页岩气、致密气等多类型气藏开发的技术能力,形成了深层超深层海相碳酸盐岩天然气富集理论和勘探开发技术体系、海相页岩气富集理论和勘探开发技术体系、致密页岩气富集理论与勘探开发技术等一批国内领先的天然气理论技术体系,获得国家科技进步特等奖1项、一等奖3项。

**臧艳彬:**坚持需求导向,中国石化聚焦深层碳酸盐岩、致密砂岩、页岩、深层煤层等四大类型气藏,集成25项技术系列,天然气勘探开发支撑保障能力持续提升。

针对深层碳酸盐岩气藏,形成“一井多礁”即打即封技术、复合交替体积压裂技术等4项技术系列,支撑了元坝、普光、川西、顺北等碳酸盐岩气藏的开发。

针对致密砂岩气藏,研发“通测一体化”技术取得准资料,推广“两个一趟钻”优快钻井,集成构建了全井优化整体提速技术,支撑中江气田效益建产;断裂带安全成井和超高压体积压裂技术,支撑须家河组致密砂岩效益开发;漏塌分治井身结构优化和精准压裂技术,支撑鄂北区域主力区稳产;复杂地层快速成井和二氧化碳增能体积压裂技术,支撑龙凤山区域单井EUR(评估的最终可采储量)提升;大位移井安全优快钻井技术,支撑海域零散储量动用。

针对页岩气藏,形成大平台集约布井、重复压裂技术、压裂套变防控技术,支撑涪陵区域主体工程降本、威荣区域页岩气产能建设。

针对深层煤层气藏,研发了强抑制强封堵复合盐钻井液和基于“MWD(随钻测量)+随钻方位伽马+元素录井”的综合地质导向技术,保障阳煤1HF井顺利钻穿854米煤层(水平段长1030米),遇阻率83%。

### 问:如何挖掘天然气增储上产的潜力为产量?未来需要在哪些方面加强攻关?

**陈刚:**随着勘探程度不断提高,天然气优质储量发现难度越来越大,低渗透致密气、页岩气低成本开发等关键理论技术攻关上取得一

批新成果,在旋转地质导向、特深井钻完井、长水平段“一趟钻”、175兆帕压裂装备等技术装备攻关应用上见到了好成效,为重点工程实施提供了有力支撑。

面对越来越复杂的勘探开发目标,持续的理论创新和技术突破是保持天然气增储上产的关键,要强化基础研究,以前沿地质理论和技术引领天然气勘探突破,变以前认识的不可能为可能;要以深层、深水、非常规等为重点,加强关键技术装备攻关,破解有效用动难题,以技术进步推进天然气高效勘探开发。

四川、鄂尔多斯、塔里木、准噶尔等盆地仍是天然气增储上产的重要攻关方向。在四川盆地,要坚持非常井进、海陆并举,按照“做稳川北、川东,做大川西,突破川南”的思路,实现海相碳酸盐岩持续战略突破,推动川西须家河致密气上产,培育川南深层页岩气;在鄂尔多斯盆地,要按照“稳定鄂北,拓展鄂南,攻关深层煤层气”的思路,持续推进天然气稳产上产;在塔里木盆地,要加强顺北气区多层次断裂带攻关,实现寒武系海相和天山南山前带深层致密气战略突破;在准噶尔盆地,深层超深层源内/近源领域是寻找大中型天然气藏的突破方向。

实现天然气的持续增储上产,要将天然气资源潜力真正转化成产量。一要持续加强重点盆地规模增储上产,深化认识不同层次的地区和领域,持续探索,为天然气可持续发展提供资源良性接替;二要高度重视理论和技术的创新应用,持续推进技术攻关和迭代提升,推动深层页岩气、煤层气等非常规资源的勘探突破和快速上产;三要充分发挥市场机制在增储上产中的重要作用,加快油田服务市场竞争建设,提升企业的创新能力和降本增效意识。

**臧艳彬:**2019年以来,四川、鄂尔多斯、塔里木等盆地累计提交天然气探明储量1.36万亿立方米,但这些区块属于深层碳酸盐岩气藏、页岩气藏、致密砂岩气藏、深层煤层气藏,开发上还面临着许多“卡脖子”难题,是石油工程技术未来必须补齐的“短板”。

解决这些难点的关键是强化基础研究,围绕碳酸盐岩储层安全高效钻完井、页岩气提速降本、致密砂岩气少井高产、深层煤层气安全成井,开展关键技术攻关。

聚焦工程难题背后的科学问题,强化高温高压下岩石力学特征、全生命周期井筒完整性、流体与地层多重耦合作用机理及控制方法,复杂页岩裂缝扩展物模及一体化数模构建方法等研究,高效支撑工程实践;聚焦高性能测控仪器、高温高压井下工具、钻井智能化技术与装备、超高温井筒工作液等技术创新。

加快技术集成和迭代提升,强化成熟技术集成和规模化应用,加快技术迭代升级;强化自动化装备、智能软件研发,建立大数据、云计算、人工智能等信息技术与传统工程技术深度融合新模式;提升专家远程决策支持过程中的数字化能力,助力天然气工程技术数字化升级。

## 专家观点

### 攻克物探技术难题 推动致密气增储上产

□石油物探技术研究院首席专家 李博

致密碎屑岩领域是中国石化天然气增储上产的主要阵地之一。致密碎屑岩储层具有“储层物性差、基质渗透率低、储层单层厚度薄”等显著地质特征,导致复杂成像精度不足、致密碎屑岩储层预测精度低、多尺度断缝预测多解性等亟待解决的问题。

针对以上致密碎屑岩勘探开发物探技术难题,石油物探技术研究院加强技术攻关创新、应用转化,形成了一套面向致密碎屑岩的地震资料保真处理、储层“岩性-物性-含气性”逐级预测技术体系,为中国石化致密碎屑岩领域天然气增储上产和效益开发作出重要贡献。

在四川盆地,针对北部杭锦旗地区6000平方千米连片资料能量、频率一致性差,以及10多块不同时期采集的资料难以进行大区域的河道识别与评价的难题,探索出一套高保真叠前噪衰减、地表一致性递进补偿、多属性约束一体化高精度速度建模的技术方案,实现了超大面积连片地震资料处理,实现古生界地震资料信噪比、一致性明显改进,为整体评价、多层系立体研究提供了良好数据基础。针对盆地南部彬长地区发育地表巨厚黄土导致地震资料处理难的问题,攻关形成了基于人工智能的初至拾取、全方位向异性层析建模和O-TTI成像等配套技术系统,成像效果明显增强,中深层地震资料品质大幅度提升。

在海域区块,地层气水关系复杂,煤层反射干扰影响致密砂岩储层预测精度。通过源搅鬼波压制、多次波定源压制、宽频RTM成像处理,实现地震资料频带双向拓宽,提升了高陡构造成像精度;“甜点”,实现中江地区30余条老河道识别效果明显增强,发现新河道14条。通过精细刻画薄窄河道,钻前含气预测吻合率由70%提高到85%,支撑中江气田JS240-1、ZJ205-1、JS351等井获高产,Ⅱ、Ⅲ类储层得到有效动用,单井天然气产能提升5~10倍,实现了低品位储层效益开发。针对须家河组“断缝体”储层刻画难题,采用宽方位五维速度建模和断控体-褶皱缝体-伴生缝体融合表征技术找准断缝、分频相控砂体逐级反演技术认清砂体,形成了可复制推广的致密碎屑岩“甜点”评价技术,有力支撑须家河组四段多轮次井轨迹调整部署,打造断缝致密砂岩增储上产新阵地。

在鄂尔多斯盆地,针对北部杭锦旗地区6000平方千米连片资料能量、频率一致性差,以及10多块不同时期采集的资料难以进行大区域的河道识别与评价的难题,探索出一套高保真叠前噪衰减、地表一致性递进补偿、多属性约束一体化高精度速度建模的技术方案,实现了超大面积连片地震资料处理,实现古生界地震资料信噪比、一致性明显改进,为整体评价、多层系立体研究提供了良好数据基础。针对盆地南部彬长地区发育地表巨厚黄土导致地震资料处理难的问题,攻关形成了基于人工智能的初至拾取、全方位向异性层析建模和O-TTI成像等配套技术系统,成像效果明显增强,中深层地震资料品质大幅度提升。

在海域区块,地层气水关系复杂,煤层反射干扰影响致密砂岩储层预测精度。通过源搅鬼波压制、多次波定源压制、宽频RTM成像处理,实现地震资料频带双向拓宽,提升了高陡构造成像精度;“甜点”,实现中江地区30余条老河道识别效果明显增强,发现新河道14条。通过精细刻画薄窄河道,钻前含气预测吻合率由70%提高到85%,支撑中江气田JS240-1、ZJ205-1、JS351等井获高产,Ⅱ、Ⅲ类储层得到有效动用,单井天然气产能提升5~10倍,实现了低品位储层效益开发。针对须家河组“断缝体”储层刻画难题,采用宽方位五维速度建模和断控体-褶皱缝体-伴生缝体融合表征技术找准断缝、分频相控砂体逐级反演技术认清砂体,形成了可复制推广的致密碎屑岩“甜点”评价技术,有力支撑须家河组四段多轮次井轨迹调整部署,打造断缝致密砂岩增储上产新阵地。

### 全力提升自产气一体化经营创效能力

□天然气分公司销售管理部副经理 席海宏

近年来,天然气分公司深入贯彻落实新发展理念,充分挖掘全产业链优势,坚持市场导向,持续优化资源结构,着力提升自产资源经营总量,2023年采购自产气比2022年增加8.9亿立方米,占比48.4%。2024年以来,天然气分公司进一步加大自产资源筹措力度,拓展自产资源外输通道,截至目前,自产资源经营总量同比增加3.4%。

天然气分公司自成立以来,认真落实中国石化天然气发展战略,先后建成投用川气东送管道、榆济管道,青岛、天津、北海等地自有LNG接收站,金坛、文96、文23等储气库,通过“资源、设施、市场”协同创效,实现天然气业务快速发展。2020年起,按照统一部署,移交部分基础设施,开展销售体制改革,组建“资源池”,先后成立20家省级天然气销售单位,承接系统内部分油田设施,充分利用“全国一张网”,发挥内部一体化经营优势,实现专业化拓市创效。

保障上游气田做好天然气保供。紧盯冬季保供关键时期,密切与上游气田沟通对接,在其加大资源勘探开发力度、全力保障天然气稳产上产的同时,天然气分公司进一步建立完善资源统筹、产销衔接、利益共享工作机制,有序推动采暖季上游气田自产资源全产全销。此外,充分发挥储气库调峰保供作用,提升自产气销量占比,去冬今春累计销售天然气23.6亿立方米,最大日供气调峰能力达3200万立方米,最大日供气能力达2.5亿立方米,为稳定供气提供了有力保障。目前,天然气分公司正与油气田企业对接,结合市场形势合理安排储气库注气,文96、金坛、文23等9座储气库已累计注气11亿立方米,提前为今冬明春采暖季做好准备。

(王卓然 整理)